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POLONIZMY SYNTAKTYCZNE

Bledy syntaktyczne, jakie popelniaja uczniowie i studenci uczacy sie je-
zyka rosyjskiego, mozna podzielié na kilka grup. Rozpatrzmy je w zaleznosci
od wspdélnej cechy dla wszystkich bledéw danego typu syntaktycznego.

Substytucja syntaktyczna

Jezyk rosyjski posiada caly szereg typowych konstrukeji syntaktycznych,
obceych jezykowi polskiemu i nieumiejetnoéé ich zastosowania §wiadezy nie tyle
o blednym — jak to si¢ zwykle uwaza — opanowaniu form gramatycznych,
co raczej o nieopanowaniu ich w ogédle. Bledy zaczynaja si¢ dopiero wtedy,
kiedy uczenn—student musi przekazaé konkretny komunikat, uzupemiony
przez okre§long informacje gramatyczna, a poniewaz nie zna odpowiedniej
struktury syntaktycznej jezyka rosyjskiego, podstawia pod strukture
rosyjska strukture typowa dla jezyka polskiego. To przekazywanie konkretnych
komunikatéw obcojezycznych za pomocg struktur jezyka ojczystego nazy-
wam substytucja syntaktyczng. Bledy polegajace na substytucji syn-
taktycznej §wiadcza o tym, zZe interferencja jezyka ojczystego dotyczy nie
tylko leksyki (wieksza trudnoéé w zapamietywaniu form wyrazowych jezyka
bardziej zblizonego pod wzgledem fonetycznym do ojczystego), ale rozciaga sie
réwniez na skladnie i o ile na plaszezyznie leksyki utrudnia proces zapamiety-
wania poszczegblnych wyrazéw, o tyle na plaszezyznie skladni stanowi zZrédio
najpowazniejszych bledéw, tzn. bledéw w uzyciu form wyrazowych.

Chodzi tu o takie konstrukcje, jak:

a) rae ObI THI HE OBLI — gdziekolwiek bedziesz (bylbys)
xak Opl Tl HH yumics — jakkolwiek bedziesz sig uczyl
Kyna g nocMoTpuub — gdziekolwiek spojrzysz
kxorga 6el To HE O6bul0 — kiedykolwiek to bedzie
KoMy 6v1 TOo HE 6bI0 — komukolwiek

¢ keM Obl TO HE 6BIIO — 7z kimkolwiek itp.
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Przyklady poprawnego uzycia:
Kaxosvt 661 Hu Gblau ACOBITaHAS, KOTOPbIE OyIyT HaM HaBSI3aHBI, MBI TOTOBBI BCTpe-
THTb UX PEIINTeNbHO H yBepeHHO. (,,IIpaBma’)
Kax nu muoz0 co3pgaHo B cTpaHe HOBBIX MAlllAH M alllapaToB, HAC He MOTYT yCTpa-
¥BaThb HBIHEIIHHE TEMIbI TeXHHYeckoro mporpecca. (,,/3Bectnsa’)
Mb1 Be EMeeM TIpaBa NO3BOJIHTb KoMy 6b1 mo Hu 6bla0 PacKoOJIOTh HAllle OBHXKE-
Hue... (,,IIpasaa”)
U kax 6bl Hu 6bia OH MOTJIOLIEH APYroil paGoToM, OH BCerjaa BBIMOJHSI NPOCHOY.
(3penbypr)

b) HaM 3TOro He cmenaTb — nhie zrobimy tego

Odpowiednik polski jest nieadekwatny, poniewaz konstrukecja rosyjska
zawiera odcienn obiektywnej niemozliwoSci realizacji czynno$ci i przekonania
moéwigcego o tej niemozliwodci, w przeciwienistwie do konstrukeji M1 aToro
He caenaeM, ktdra zaklada istnienie réinych przyczyn niezrealizowania czyn-
nosci, zar6wno obiektywnych, jak subiektywnych. Odcienie znaczeniowe prze-
kazuja nie semantyczne skladniki struktury, ale forma.

Przyklady poprawnego uzycia:
Tosnbko cHam He cOvimbea. (lllunayes)
B necatu xmroMerpax ot Cypryra Ha mpaBoM, BbICOKOM Oepery O6u ecTb OY€Hb
ynobHas miouiafka, oHa HasbiBaeTcs bBensiit Sp. Fe He Haiimu Ha XxapTaX, TaMm
BCETO HECKOJIbKO TOMHKOB. (,,IIpaBma’)

€) MyX4YHHA C CeObIMH BoJocaMd — mezczyzna o siwych wlosach
Majpydk ¢ OosbmmMu riasamd — chlopiec o duzych oczach
KEHIIUHA C ronyOrIMu IiazamMu — kobieta o niebieskich oczach
YeJIOBEK MJIAMEHHOTO Cepaua — czlowiek o plomiennym sercu
WrpOKH Takoro Maciuraba — gracze na taks skale

Przykiady poprawnego uzycia:

HarynbroB — uesogex kpaiinocmeii 1 Ge3ynmepxHOro memnepamenma. (Ilenukosa,
HUcTopus coBeTCKOil JUTEpaTYphI)

B To Xe BpeMsl 9TO Yen08eK 8bICOKUX MOPAAbHBIX npunyunos... (Llearkosa)

B xyyOHBIX KOMaHIax, NPHE3XABINAX K HAM, He OBUIO u2poKog maxkozo macwmaba,
kxax Ilene u Iappunva. (,,AzBectns’)

d) Inne konstrukcje:

Cnpawugaemca: MOTTHM JIA HayyHble COTPYNHHKHM CaMHM DEIUHTh TAKyIo 3a4ady?
(,,ITpaBna”)

B Takmx ciydasx edeéa .au MOXHO BO3jaraTtb BEHY Ha paGOTHHKOB IIPOM3BOJACTBA.
(,,IIpaBna”)

Bce moavko w rosopumin, umo o 6mmTenpHOCTH. (JpeHOYpPr)

Powyzej przytoczono przyklady konstrukeji rosyjskich, ktére przez ucza-
cych sie jezyka rosyjskiego na ogél nie sa uzywane. Nie tylko dlatego, Ze
uczniowie—studenci konstrukeji tych moga nie znaé, ale przede wszystkim
dlatego, ze sg one obce jezykowi polskiemu. Tak wige jezyk rosyjski, opanowany
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przez polskiego studenta, jest nieraz ubozszy o niektére konstrukcje syntak-
tyczne. Uczacy sie jezyka rosyjskiego w wypadkach, kiedy to jest konieczne,
dokonuje zamiany konstrukeji typowo rosyjskiej na konstrukeje wspélng
obu jezykom:

BCE TOJIbKO WM T'OBODHIIH, YTO O... — BCE FOBOPHUJIM TOJBKO O TOM, 4TO...;
COpPAINUBACTCS — HANPAIIKBAETCS BOIPOC, BO3HUKAET BOIPOC, XOTENOCh GBI cripo-
CHTb;

HaM 3TOro He cCIeNaTh — MBI 3TOrO He CHENaeM.

Trudnosdci (i jednoczeénie bledy) powstaja wéwezas, kiedy trzeba przetiu-
maczyé¢ np. gdziekolwiek spojrzysz, dokadkolwiek pojedziesz, kimkolwiek jestes,
ksigzka o nakladzie & tysigcy egzemplarzy, most o diugosci pot kilometra, kobieta
o niebieskich oczach itp.

Substytucja syntaktyczna dotyczy nie tylko calych typowych dla jezyka
rosyjskiego konstrukeji, ale obejmuje réwniez formy wyrazowe, a przede
wszystkim zakres ich uzycia. Uzycie niewladciwej formy jest powodowane
interferencja jezyka ojczystego i polega na podstawieniu formy jezyka
ojezystego w miejsce formy obcojezycznej. Dzieje sie to pod§wiadomie, ponie-
waz interferencja jako czynnik negatywny w nauce jezyka obcego jest —
w przeciwienstwie do myélenia refleksyjnego — zawsze pod$wiadoma. MySlenie
refleksyjne nie wyeliminuje interferencji z procesu uczenia sie jezyka obcego.
Jedynym sposobem jest tutaj zapamigtywanie struktur i form rosyjskich
wylacznie na plaszezyinie jezyka rosyjskiego, bez jakiegokolwiek sugerowania
sie formami polskimi.

Zakres uzycia formy

Zazwyczaj w nauczaniu jezyka rosyjskiego zwracana jest wieksza uwaga
na zakres znaczenia wyrazéw niz na zakres uzycia form. Ze réznica miedzy
jednym a drugim nie jest bagatelna, §wiadczy wiele typowych bledéw, jakie
popelniaja osoby uczace sie jezyka rosyjskiego. A oto przyklady:

a) w gazetach duzo sie pisze o lotach kosmicznych — B raserax Msoro
nuwemcsa 0 KocMudeckux mnonerax; te ksigzke szybko sie czyta — smy xnuey
ObICTPO YHTAETC.

Formie nieosobowej czasownika odpowiada w jez. rosyjskim forma 3. os.
liczby mnogiej bez zaimka onm, np.:

pisze Sig — NHIIYT

mowr sig — TOBOPST

bada sie — wu3ydaroT.
Zreszty niezaleznie od sposobu przetlumaczenia na jezyk polski w jezyku ro-
syjskim rzeczownik przy czasowniku z partykuls -cs, jezeli nie jest zaprzeczony,
stoi w mianowniku:

H3MepseTcs 24ybuHa OKeaHa, M3Y4alOTCS MOPCKUe meueHus TOAO JIbIOM,

HabIIONaloTC MazHUMHble ABAEHUA, CTPOMTCSA HOBbI paiioH.
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Te wszystkie konstrukcje odpowiadaja stronie biernej w jezyku polskim,
ale réznica dotyczy tylko czasownikéw niedokonanych.
b) to sie nie stalo — 3To He ciayumsoch, 3TO He MPOH3OILIO

zamiast: 3TOro He CIYIHJIOCH, 3TOr0 HE IPOH3OIILIO
nie minela godzina  — He mpolen gac
zamiast: He MpOoNLIO 4aca;

Inne konstrukcje typowo rosyjskie:

HE IPOXOIHUT IHS

He HOSBHJIOCH COOOLIEHHIT O...

JIeWCTBEHHBIX MEpP HE NPHHAMAETCS

3TOro HE CYILECTBYET

¢) nadano imie — HajaHO WMs, zamiast Jand HEMs.

Uczacy sie jezyka rosyjskiego rzadko u$wiadamiaja sobie, ze formy mon-
OACAHO, OPHHATO, chenaHo itd. nie sg ekwiwalentami form podpisano, przy-
Jjeto, zrobiono, bo taki ekwiwalent tych form w jezyku rosyjskim nie istnieje,
a jezeli méwimy coenano B CCCP, moamucaHO K I€YaTH, NPHHATO peIleHHE,
to nigdy nie zapytujemy koro, uro? ale: xto, uro? IlpmasTo (610, GyneT)
mocTaHOBJIeHHe, caenao (6puto, 6ymer) B CCCP, mommucaso (6wino, 6yner)
K TevyaTH, oTneyataHo (6vuio, 6ymer) B THnorpadmu. Formy rosyjskie sa krét-
kimi formami imieslowéw, podczas gdy polskie (zrobiono, napisano itd.) sa
nieosobowymi formami czasownika i stad m. in. réznica w rekcji przypad-
kowej.

d) jako jeden z pierwszych — XaX OIOHH M3 IEpBBIX
zamiast: OIHUM H3 IEPBBIX
jako ostatni przybiegl na mete — xaxk nocnennnit npubexan k ¢uHmMLIY
zamiast: mocieaHuM npubexan K GEAMITY

W nauczaniu jezyka rosyjskiego nalezy zwrécié uwage na to, ze polskiej
konstrukeji ,,jako+ liczebnik porzadkowy -+czasownik” odpowiada w jezyku
rosyjskim forma narzednika w polaczeniu z czasownikiem. Tak wigc ekwiwa-
lentem wyrazu jest w jez. rosyjskim forma. Dotyczy to réwniez rekeji
czasownika: on pracuje jako nauczyciel — o paboraer xak yuHTeNb zamiast
OH pa6oTaer yunreneMm. Zakres uzycia wyrazu kak w jezyku rosyjskim jest
inny niz w polskim i to najlepiej wyjaénié uczacym sie na przykladach zdan,
niekoniecznie uciekajac sie do ich interpretacji.

e) Typowa dla jezyka rosyjskiego jest konstrukcja ,,rzeczownik--bez-
okolicznik”. W przeciwienistwie do jezyka polskiego rzeczowniki wykazuja te
samy rekcje, co czasowniki. Poréwnajmy:

OH JyMaeT XEHATHCS — MBICTIb KEHATHCS

OHa MOXET II0JIb30BATHCS — BO3MOXHOCTb NOJI30BATHCA
MeYTaeT CTaTh JIETYHKOM — MedTa CTaTh JIETIAKOM

He yMeeT OpPraHA30BaTh — HEYMEHHE OPTaHH30BaThb
IPOCHT HamAcaTh — Npock0a HamucaTh.
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W jezyku polskim z nielicznymi wyjatkami (np. czas polozyc sie spac) rzeczo-
wnik nie moze rzadzié¢ bezokolicznikiem. Powiemy zatem: mysl o ozenku,
mozliwosé korzystania, prosba o napisanie itd. Uczacy sie jezyka rosyjskiego,
zamiast operowaé strukturg rosyjska, tlumaczy poszczegélne skladniki se-
mantyczne struktury polskiej i wtedy powstaja takie polonizmy, jak: paspeire-
HHe 3aKypeHHd, Npockba o HalucaHAe, HEyMeHHe OPTaHA3O0BAHHSA, YMEHHE YTCHHSA
U NHACaHHS.

f) Szczegdlnie trudne do opanowania przez uczacych sie jezyka rosyjskiego
sa czasowniki rzgdzace inng formg niz ich polskie ekwiwalenty: npomomxars,
3aCTaBJIATh, MPOCATSE i inne, laczace sie z bezokolicznikiem. Uczniowie/studenci
na ogdl nie uzywaja konstrukeji,,mpomy +bezokolicznik”, uzywaja natomiast,
pod wplywem jezyka polskiego, konstrukeji ,,mpoury, uTo6si--forma czasu
przeszlego’:

OpOLIY CKa3aTh — IPOLIY, YTOOBI BEI CKa3aH
[PONIy BAac K HaM IPHEXaTh — IPOLIY, YTOOHL BbI K HAM NPHEXalH
NPOCHJIM MX IIOBTOPHThL MaTepHasl — IPOCHJH, YTOObI OHY ITOBTOPHJIH.

Podobnie trudny do opanowania jest czasownik npomomxarts. Uczniowie
tlumacza pod wplywem polskiego mponomxanu urenme albo: uMTanu manbiie
zamiast: IpoaoXaiu YMTATh ; MOJT9ajd Aajibllie Zamiast: IPOJOIKAIA MOJTYATh
itp.

Czasownik 3actaBnsaTh, 3acTaBHTH jest wypierany przez czasowniki BeneTs,
nprka3aTh, OpuHynuTh itd. Tak wiec zamiast yduTenp 3acTaBHyl BCEX 3TO
coenaTe uczniowie powiedza: Bejel BCceM 3TO cCOenaTh, NpPHKaszanx BCeM 3TO
caenath itd. Wprawdzie nie sg to bledne formy gramatyczne, ale jezyk ro-
syjski, zubozony o struktury obce jezykowi polskiemu, wydaé sie musi nieco
dziwny. Uczen czy student powinien si¢ nauczyé operowania nie tylko struk-
turami wspSlnymi dla obu jezykéw, a na to niestety nie zawsze zwraca si¢
uwage.

g) Inny niz w polskim jest zakres uzycia formy liczby mnogiej. Uczniowie
tlumacza np.:
jezyk polski i rosyjski — s3bIx mONBCKHH H pYCCKHEH
zamiast: HOJBCKMHA M PYCCKHil S3BIKH
naréd polski i bulgarski — mapon nonbckmit m Gonrapckmit
zamiast: moybckuit # GoJrapckuil HapoIbl

To samo dotyczy formy czasownika:
w przedziale siedzial mezczyzna i dziewczynka — B kyme cudes MyXunHA
U JeBOYKa
zamiast: B Kyme cudeau myxcuuna u Oegouxa.

W nauczaniu jezyka rosyjskiego trzeba poloiyé szczegblny nacisk na te
forme:
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Ha asponpome 6brau Mopo3 u HOub. (JIuauH)

U BbynuH u Penun yexaau 3a rpanany. (SpeH6ypr)

Opyxue Hecau Mononexps B Mampayra sl. (H. OcTpoBckuif)
3nece xe umeromca xade u Marasura-rac TpoHoM. (HM3Bectus)

Oren ¢ MaTepblo omnpasuaucy B Ty 3alOBENHYIO CTPaHy, KOTOpas Ha3hIBaeTCA
FoOpoJioM, U 63a4u MeHs ¢ coboit. (ByHUH).

h) To samo dotyczy form krétkich:

stychaé szmery — uczen tlumaczy: casiumo mopoxu (koro, 4To ?)

zamiast: caeuunsl mwopoxu (kTo, 410 ?).
Jest tu popelniany przez uczacych sie jezyka rosyjskiego podwéjny blad,
z tym, ze tylko jeden realizuje sip w mowie, drugi pozostaje w §wiadomosci
(my$lenie refleksyjne) lub — co jeszcze gorzej — w pod$wiadomosci méwigcego
(nawyk). Pierwszy blad polega, jak to bylo powiedziane wyzej, na uzyciu
formy liczby pojedynczej zamiast formy liczby mnogiej, drugi natomiast (nie
ujawniony na zewnatrz dzigki brakowi zréinicowania formalnego miano-
wnika i biernika) polega na uzyciu biernika zamiast mianownika (patrz
punkt a). Jezeli chcemy wykryé ten drugi blad, dajemy do przetlumaczenia
w tej samej konstrukeji rzeczownik rodzaju zenskiego:

widaé rzeke — uczen tlumaczy: BUAHO peKy

zamiast: BugHa peka
Uzycie niewlasciwej formy wynika tutaj stad, Ze uczeri/student traktuje
forme Bmmmo/cnenuno jako dokladny ekwiwalent polskiej widaé, stychad, co
oczywiscie jest bledne.

i) Warto w nauczaniu jezyka rosyjskiego zwrécié uwage na zakres uzycia
bezokolicznika, o wiele szerszy niz w jezyku polskim. Wezmy dla przykladu
takie wypadki uzycia, jak wspomniane juz:

1) HaM 3TOro He clenaTh

2) yMeHHe YHTaTh, Ipocbba MpHEXaTh

3) mpomoyKaeT YHTATh.

Sa to jednak konstrukcje typowo rosyjskie i jezeli uczen/student ich nie zna,
zastepuje innymi, wspdlnymi dla obu jezykéw. Najezestsze bledy w zakresie
uzycia bezokolicznika dotycza czasu przyszlego, gdzie uczacy sie uzywajg
form polskich:

s 6yny mucan — zamiast: s Oyny mucath
oHa 6yzer nenama — " oHa Gymer nenarthb
MsI Oynem Moria — ’s MBI CMOXEM.

j) Przy czasownikach ruchu uczniowie uzywaja miejscownika zamiast
biernika: s momoxmui KHETY Ha CTOJIe, OH BCTaJl B OYepeIH.

A takze: roe THI copsATan MOO KHHETY ? I'ie OHa JeJach ? re HIOewb ?
Uzycie przypadka zalezy tutaj od czasownika. Bledy sa jednak réwniez po-
peliane tam, gdzie nie ma rekcji czasownika.
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Formy przypadkéw

Do najezestszych bledéw, polegajacych na uzyciu — pod wplywem jezyka
polskiego — niewlaéciwej formy przypadka, nalezg nastepujace:

a) Uzycie miejscownika zamiast biernika (przy wyrazeniu stosunkéw
czasowych):

B 3THX rojax — zamiast: B 3TH roasl
B 3TOM BpeMEHH — ’s B 3TO BpeMs
B JaHHOM MOMEHTE — 'y B TaHHBIA MOMEHT.

b) W tych samych polgczeniach uzywany jest blednie przez uczacych sig
jezyka rosyjskiego mianownik liczby mnogiej zamiast dopemiacza liczby po-
jedynczej:

JBa MaJIbUMKH — zamiast: [ABa MaJbyuKka

TpH CTONHL  —  ,, TPH CTOJIA

yeThlpe JIOMBl —  ,, 4eThIpe JOMa.

c¢) Przymiotnik, liczebnik porzgdkowy i zaimek przymiotny w polaczeniu
z liczebnikiem gléwnym nBa, Tpu, yetnipe i rzeczownikiem rodzaju meskiego
lub nijakiego z reguly stoi w dopeiaczu liczby mnogiej: nBa cmeawnx abnoxa
TP BBICOKMX [OMa, 4YeThlpe mepBhIX ToMma. Uczniowie tlumacza: npa cnenbie
A6JI0Ka, TPH BBICOKHE IOMBI, 4eTHIpe NepBhle TOMBI.

Dotyczy to réwniez liczebnika o6a:

o6a Halll¥ HHXeHephl — zamiast: o0a HalIMX HHXeHepa.

d) W rzeczownikach laczacych si¢ z liczebnikami gléwnymi uzywana jest
blednie forma dopeliacza zamiast miejscownika w konstrukcjach typu:

B JIBYX CTax MeTpoB — zamiast: B ABYX cTax MeTpax

B COpOKa IIaroB - —  ,, B COpOKa 1iarax

B IATH KHJAOMETPOB —  ,, B IISITH KWJIOMETpax.

e) W polaczeniu z zaimkiem xaxmsiii:

kaxnoro aHs lub B kaxnwlit neHb — zamiast: Kaxabli JeHb
Kaxxgoro Bedepa lub B xaxnblif Beuep — zamiast: Kaxxasiil Bevep.

f) Nieznajomo$¢ wladciwodei syntaktyeznych przyimkéw (poprzestawanie
na podaniu tzw. znaczenia) prowadzi do bledéw takich, jak:

MPOTHB BOIiHE — zamiast: NPOTHB BOHHBI

NpOTHB Tebe — ' npoTuB Tebs

Mo yJMmax  — 1O yJuIam.

Zakres uzycia wyrazu

Chodzi tu o niektére wyrazy (przede wszystkim zaimki, przystéwki, przy-
imki i spdjniki), ktérych zakres uzycia w jezyku rosyjskim nie pokrywa sie
z zakresem uzycia ich polskich odpowiednikéw. Nieuwzglednianie zakresu
uzycia wyrazéw w nauczaniu jezyka rosyjskiego prowadzi do wielu polo-
nizméw. Moga to byé takie, jak na przyklad:
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a) Uzywanie zaimka xoTopslii zamiast kakoii. W przeciwienstwie do jezyka
polskiego zaimek koropwlii bywa uiywany tylko w znaczeniu kidry z kolei?
Uczniowie tlumacza polskie w ktérym roku?! na rosyjskie B xoTopoM romy ?
zamiast B kakoM roay ? Chodzi tu nie o kolejnoéé roku, ale o jego nazwe licz-
bowa. To samo dotyczy takich zwrotéw, jak: kakoe ceromus MHCIO ? Ha Kakoi
OCTaHOBKe ?

b) Rézinice obserwujemy w zakresie uiycia wyrazéw Tak i Takod, np.:

nie oglgdalem tak ciekawego filmu —

s He CMOTpeJl maKoii AHTepecHO KapTHHBI

po raz pierwszy spotkatem tak wpartego chlopca —

sl BIEPBEIE BCTPETHJI MAK020 YNPAMOTrO Majlb4ynKa.

Uczniowie piszg i méwig:
mak uHTepecHslt GubM zamiast: makoii WHTEPEeCHBIH GHILM
max MHTepeCHAs KHHTA zZamiast: makas METepecHas KHATA.

Nalezy zapamietaé:

KaK XOpOILIO XHUTh ! (przystéwek)

kax xopoua xu3Eb!  (krétka forma przymiotnika)

Kakoti KpacuBblii fieHb ! (pelna forma przymiotnika).

c) Duzo klopotéw sprawiaja uczacym. sie jezyka rosyjskiego zaimki
osobowe. Uczniowie/studenci myla zaimki 3tor i ToT, tlumaczac dokladnie
z jezyka polskiego. Tymczasem zakres uzycia tych zaimkéw w obu jezykach
jest inny. Poréwnajmy:

1) przy przeciwstawieniu:
ten oléwek jest czerwony, a tamten niebieski —
3TOT KapaHAaul KpacHbIH, a TOT — CHHUHA
Ale:

2) zaprosilem kolezanke do kina, lecz ta odmdwila
sl IPAIJIacyj MOAPYTY B KAHO, HO ma OTKa3ajach
JBa connarta nmpuBend MaTh u N09b. U me Ge3 cun
OMYCTHJIACH Ha TpaBy. (3OLLEHKO)

3) w utartych wyrazeniach:

BO 4TO 65 mo HHE CTaJIO

rae 681 mo Hu GbLIO itp.

4) w zdaniach zlozonych i wszedzie tam, gdzie wystepuje element relacyjny,
tzZW. COOTHOCHTENBHOE CIOBO: my KHHTY, KOTOpas; B mo BpeMs Kak; B me
Tronml, KOraa ; ¢ mem, 9TOObI.

5) w zwrotach:
mem BpeMeHeM
MexXIy mem
meMm CaMBIM.

6) ten sam i pozostale formy:
mom xe, ma Xe ...
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d) Polskie Zaden ma dwa odpowiedniki w jezyku rosyjskim:
HUKaKo# i HH onuH, uczniowie jednak prawie zawsze uzywajg tylko zaimka
HHKaKoif, nawet tam, gdzie on wyraZnie razi:
2aden z nas — HHKAKOH M3 HAac zamiast: HH OOHHM M3 Hac
2aden z marodéw — HHWKakod M3 HapoIOB zamiast: HH ONWH M3 HAapOIOB
e) Polskie ,,sam’ posiada trzy odpowiedniki rosyjskie: cam, omuH i caMpIii.
Poréwnajmy:
1) s caM 910 caenato (nikt mi nie pomoze)
2) s omguH 310 cnenaro (nikt oprécz mnie nie zrobi)
3) y camoro Gepera, Ha caMoM Kparo, TeM caMmbM itd.
f) Polskiemu jako odpowiada forma narzednika bez przyimka oraz xak:
1) ona pracuje jako nauczycielka — oHa paboTaeT yuuTeNTbHULIECH
jako chlopiec czesto bywalem u nich — ManpbumkoM s yacto GniBaj y HAX
Migurski jako student bywal u Jaczewskich — Murypckuit cryzeHTOM GBI-
Baj y SueBCKuUX.
2) B To BpeMs s paGoTai B xjieGonekapue kax ,,0oapydInsl” nexaps. (Iopbkuif)
VMmep BanumieBcknii, kax ToaauHHbIH XynoxHAK. (ITaycToBCKMit)
Uczniowie blednie pisza i méwia:
oHa paboTaeT KaK yIHTelbHHLA, OHA POJUIACH Kak Joub paboyero.
g) Trudnos$ci wystepuja przy tlumaczeniu czasownika ,;miec”. Roz-
patrzmy niektére przypadki jego uzycia:
mam ksigzke — Yy MeHs eCThb KHHUTa
mam 20 lat — wmue 20 net
mam prawo do nauki — nMero mpaBo Ha y4eOy
mam jeszcze napisaé do brata — Mue Hano eille HanucaTh 6paty
samolot mial lecieé na Warszawe — caMoneT nofxeH GBI JleTeTh Ha Bapiiasy

mam nadzieje, Z&6 — HaIEIOCh, YTO

nie mam po co tam jechaé — MHe He3aueM Tyna exaTb.
W pytaniach:

czy masz brata? — ecrtb im y Te6s Gpat?

czy masz do kogo zwrécié sig o pomoc? — ecTh 1 Tebe kK KoMy 06paTATHCA
3a mOMOIIBIO ?

h) W zwrotach:

co pie¢ dni — kaxppie OATH OHEH

co kwadrans — Kaxmyro ueTBepTh

co drugi poniedzialek — kaxnpii Bropoii HoHeneNbHUK itd.

i) W zaimkach:

ktokolwiek — xTo 6Bl TO HM 6bLI, KTO-HUOY OB, KTO-THGO
cokolwiek — 4TO GBI TO HH 6BLIO, YTO-HMOYAB, YTO-THO0
gdziekolwiek — rme 6x1 To Hu 6GBLIO, rae-HUOY OB, rOe-THG0

dokadkolwiek — xyma 6vl TO HE 6BLIO, KyHa-HHOY OB, KyOa-mHO0
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kiedykolwiek — xorma 6sr To HE 6B1JI0, KOTaa-HUOY OB, KOraa-1n60

z kimkolwiek — c xeM 65l TO HM 6BLIO, C KeM-HHOY B, ¢ KeM-THGO.

i) W uzyciu zaimkéw nieokre§lonych:

gdzies go juz widzialem — s yxe 2de-mo ero Bugesn

spotkamy sie gdzies — (MBI) BCTpeTUMCs 20e-Hubydb

widzialem juz ja kiedys — 4 ee yxe xozda-mo Bugen

spotkamy sie kiedys (kiedy indziej) — MBI BCTpeTHMCS Ko20a-HU6YOb

(8 npyroe BpeMs).

k) Polskiemu ci, ktérzy i ci, co odpowiada Te, KTO : Te, KOro He GBLIO B LIKOJIE,
JOJIXKHBI OBLIH NPUHTH C POJATESAMH,
lub w przypadkach zaleznych: Tex, koro ; TeM, KTO ; C TeMH, KOMY ; O T€X, C KEMH ...
Uczniowie nie uiywaja konstrukeji Te, xT0, zastgpujac ja calkowicie przez
konstrukeje Te, xoTopsie ...

1) Polskiemu sie odpowiada nie tylko partykula -cs, -cb, ale réwniez
zaimek ce6s: uyBCcTBOBaTE cest, BecTH cebst, cuuTaTh Celsl, AepxKaTh ce6s, Ha3BaTh
cebs itd.,

Uczniowie méwig: 4yBcTBOBaTbCS, CYUMTATHCS, AepXaThes, nie zdajac sobie spra-
wy z innego znaczenia tych form. '

1) Polskiemu nic odpowiada Hudero:

nic sie nie stalo — HuYero He ciydmIoCh

nic nie widze — Huuero He Buxy itd.

Uczniowie tlumaczg blednie: HEYTO He CAYYMIIOCH, HMYTO HE BHXKY.

m) Polskiemu ale odpowiada przy przeciwstawieniu czynnoéci zaprze-
czonej spéjnik a, a przy przeciwstawieniu dwéch jednoczesnie przebiegajacych
czynnosci (stanéw, proceséw, cech, przedmiotéw) — spéjnik Ho. Poréwnajmy:

HE THI, a 5

He KpacHBbIH, a 3eJICHbIH

He JITy, a TOBOPIO NpaBay
oraz:

MOET HOXIb, HO CBETHT COJIHIE

OHa NOeNeT, HO 51 OCTAHYCh.

Uczniowie méwig na odwrét:

OHA IIOEZIET, a 5 OCTaHyCh

HE THI, HO 1.

n) Inny niz w jezyku polskim jest zakres uzycia spdjnika u, ktéry bywa
uzywany zawsze, ilekroé w zdaniu rosyjskim wystepuje przyimek Mexmy.
Uczniowie méwig:

MeXKay MHOU a To6o#i  zamiast: MeXoy MHOM B To6OH

MeXIy CTOJIOM a CTeHo#  ,, MEXIY CTOJIOM H CTeHOM

MEXAY OJHUM a APYTUM » MeXOY OOHUM H OpYTUM.

o) To samo dotyczy uzycia wyrazéw rme, kyna:
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rjae uaems ? zamiast: kyma mpeus ?

rIe Thl moexan ? ’s KyJa Tel moexan ?

p) Na poczatku zdania zlozonego z podrzednym przyczyny uczniowie bled-
nie uzywajg spéjnika moTomy uro zamiast Tak Kak:

IIOTOMY 9TO OHA 3aboJielia, TO He NPHIIIA B LIKONY

zamiast: Tak Kak oHa 3a6oJena, TO He IPHIIIA B KOy

r) Szczegblng trudnosé stanowi zakres uzycia niektérych przyimkéw,
zwlaszcza podobnych pod wzgledem brzmienia do polskich. Do najczest-
szych bledéw naleza tu nastepujace:
1) naduzywanie przyimka:

B KaXXIbIH Beuep zamiast: KaxIaeiit Beuep
oH paborain 4epe3 nesp  , OH paboTall ieHb
3a KaXIbIM pa3oM » KaXXIblif pa3
Hapucaj K 6paty » Hanucaja 6paty.

2) uzycie niewladciwego przyimka:
4yepe3 TeOss w znaczeniu: u3-3a Tebs
3a [Ba [IHS " depe3 ABa OHS
1o BOifHE ’s TI0CJIe BOMHBI.
3) w konstrukcjach przyimkowych:
Ha NATh MUHYT Iepell OTBE3[I0M, HECKOJbKO IIaroB OTCIOA
zamiast: 3a IATH MHHYT IO OTBe31a, B HECKOJBKHX Iarax oTCIofia.
4) Inne bledy zwiazane z uzyciem przyimkéw dotycza rekeji przyimkowej
czasownika i s3 oméwione nizej.

Rekcja czasownika

Rekeja czasownikéw rosyjskich nalezy do najtrudniejszych zagadnien
gramatyki rosyjskiej. Okazuje sie, ze sama znajomo$é paradygmatéw i umie-
jetnosé odmiany jakiegokolwiek rzeczownika czy czasownika nie wystarcza;
oprécz stosunkéw paradygmatycznych (asocjacyjnych) niemniej wazne sa
stosunki syntagmatyczne, tj. stosunki pomiedzy elementami jezyka na plasz-
czyznie tekstu. Wladciwy wybdr przypadka zalezy od wlaéciwosci syntaktycz-
nych wyrazu, z ktérym sie forma przypadkowa lgczy. W nauczaniu jezyka
rosyjskiego znajomo$é wyizolowanych paradygmatéw powinna ustgpié
miejsca umiejetnodci uzycia form, czyli praktycznie rzecz biorgc — znajo-
moéci struktur jezykowych.

Rozrézniamy przyimkows i bezprzyimkowsa rekecje czasownika. Nie sposéb
wymienié tutaj wszystkie poszczegdlne bledy, ograniczymy sie tylko do po-
dania kilku przykladéw.

a) Rekcja bezprzyimkowa. Bledy polegaja na uzyciu takiej samej jak
w polskim formy przypadkowej:



176 T. Wéjeik

a oﬁpanosancsl €ro nNpue3noM zamiast: ero npue3oy

MBI JTX00MM CIIyLIATE MY3BIKH »»  CIYLIATH MY3BIKY
s Grarodapro BaM »»  OJaromapro Bac
cobiomaeM odepen, Nopsaaka ,,  OvYepelb, HOPAHOK
HM3MEHUIIH PONTUHY »s  H3MEHWIH pOJIMHE
HOIpaXaJH ero ,»  TOMApaxald eMy

s y4yCh PYCCKOTO SI3bIKa »  PYCCKOMY A3BIKY
sl OBJIAZIENT PYCCKHH A3BIK »»  PYCCKHM SI3BIKOM.

b) Uzycie formy bezprzyimkowej (do tego czesto w niewladciwym przy-

padku) zamiast formy z przyimkiem:

ClleqHJIH JBHKEHHS NPOTHBHHEKA zamiast: 3a IBHXeHHSIMH
9eMy THI IIPHCIIYIIHMBAEIIbCS ? v K 9eMy ?
¢) Uzycie formy z przyimkiem (do tego w niewla§ciwym przypadku)

zamiast bezprzyimkowej:

3aCIyXUBacT Ha BHAMAaHHC zamiast: 3aCJIyXHBAcT BHHMaHHAA

ynpibaeTca k Hed ' ynbbaeics et

Hanucanga K HeMy ' Hamucaia eMy

o6panoBascs U3 pHe3na ’ obpanoBaics npue3ny

rmoceiasn B KOy v nocema KoLy

M3 Yero oHa OplIa m3BecTHA ? i 9eM OHa Opljia M3BeCTHA ?

d) Uzycie wladciwego przyimka, ale niewlasciwego przypadka:

HACTauBaJIA Ha TO, YTOOBI zamiast: Ha TOM, YTOGBI

COMHEBAJHUCh B TO, 9YTO ’ B TOM ,4YTO

6oneny 3a KOMaHIOR . 6oJie)IH 32 KOMaHIy

MpOU3BEJIH BIeYaTIeHNE HA Hell ’ Ha Hee

OIHpPAJIKCh HA TOM, YTO ’ Ha TO, YTO

JIErJIM HA JUBaHE ’ JIErJIH Ha OUBaH

MPOCHJIH O TO, YTOOBI ’ IIPOCHIIA O TOM, 9TOOBI

BJAIOOHIICA B Heil ' BJIIIOOHJICS B HEe.

e) Przypadek i przyimek sa zupelnie rézne niz w jezyku polskim:

OH XEHHJICS C Hel zamiast: OH xeHUNICS HA He#

O YTO THI €70 HOA03peBaeb ? ’ B YeM TBHI €ro ImoAo3peBaewib ?

O YTO OHH Bac OOBHHSIOT ? » B YEM OHH Bac OOBHHSIOT ?
Szyk wyrazéw

Najczeéciej spotykane bledy w szyku wyrazéw sa nastepujace:
a) KHHATa, KOTOpOii aBTOp zZamiast: kHUra, aBTOp KOTOPOH
cocell, KOTOPOro CHIH ’ cocell, CBIH KOTOpOIo

Zwréémy uwage:

B cTpaHe H31aeTCs OKOJIO BOCBMH THICAY Ia3€T, pa306blii Mupanic Komopeix mpe-

BBIILIAET CTO MHJUIMOHOB 3K3eMILIApPOB ... (,,IIpaBna’)
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Ero nomrobuna 3saMeRuTas akrpuca Alicenopa HyHxaH, Ha maHybl
Komopoii s C BOCXHILCHAEM CMOTpeJ B I'IMHa3UYecKhe rojibl. (peHdypr)

b) Nalezy pamietaé o szyku przydawki, ktéra z reguly wystepuje przed
wyrazem okre§lanym: 3apybexHas KHHOKapTHHA, HEMELIKH A3BIK, MO} CBHIH, HaIla
paboTa, WHTepecHas KHHAra, HCTOPHUYECKHH poMaH.

Przestawienie szyku jest niekiedy réwnoznaczne ze zmiang funkeji wyrazu
bedacego przydawka: ceir — Moit; paboTa — Bamia ; KHUra — HHTEPECHAsL.
Oczywidcie towarzyszyé temnu musi odpowiednia intonacja. W utworach lite-
rackich szyk wyrazéw moze byé celowo naruszony, ale w nauczaniu jezyka
rosyjskiego nalezaloby tego unikaé, poniewaz norme dla uczacego sie stanowi
jezyk stylistycznie neutralny.

¢) Zmiana szyku wyrazéw prowadzi do zmiany znaczenia réwniez w wy-
padku polaczen rzeczownikéw z liczebnikami giéwnymi. '

Poréwnajmy:
1) nBa xmioMeTpa — dwa kilometry
IOATh MEHYT — pieé minut
JIECATDH YENIOBEK — dziesieé 086b
9epe3 YeThlpe yaca — za cztery godziny
B ABannaTd marax — w odleglo§ci dwudziestu krokéw
2) xuimoMeTpa IBa — okolo dwéch kilometréw
MHHYT 0ATh — okolo pieciu minut
YeJIOBEK JeCATH — okolo dziesieciu oséb
[aca yepes ueTelpe — za jakie§ cztery godziny
warax B Asagnate — w odlegloéci okolo 20 krokdéw.

d) Zaimki uogdlniajace w jezyku rosyjskim w polaczeniu z zaimkami
wskazujgcymi lub osobowymi z reguly wykazuja inny szyk: Bce ato. Prze-
stawienie moze by¢ celowe, jeéli chodzi méwigcemu o podkreélenie zaimka
uogdlniajacego, jednak u oséb uczacych sie jezyka rosyjskiego szyk prze-
stawny dominuje prawie bez wyjatku: 3To Bce, MbI Bce, OHH Bee,

Sposéb laczenia form

Bledy sa tutaj rzadkie, najczeéciej popelniany jest blad polegajacy na
przestawieniu partykuly -ca. W jezyku polskim zaimek zwrotny si¢ charak-
teryzuje sie wiekszg swoboda syntaktyczng i moze zajmowaé pozycje przed
czasownikiem i po nim. Uczacy sie jezyka rosyjskiego lacza -cs z forma oso-
bowg czasownika zamiast z bezokolicznikiem (w konstrukcjach ,,forma osobowa
czasownika +bezokolicznik czasownika z partykulg -ca’’):

OHa He XO4YeTCH yYdTh zamiast: OHa He XO9YeT YYHTHCH.

Jezeli w 3. osobie liczby poj. czasownik jest uzyty bezosobowo i wéwczas

12 Studia Rossica Posnaniensia z. 2
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wystepuje z partykula -ca, to partykula ta, w odréznieniu od zaimka ,,sie”,
wystepuje z obiema formami czasownikowymi:

(HaM) He X04YeTCA YMHTBCs
Inny typowy blad to nieoddzielanie partykul przeczacych mm- i me-, kiedy
zaimki przeczace wystepuja z przyimkami:

C HuKkeM  zamiast: HH C KeM

C HEKEM ,,  HeCKeM
C HA9EM ,»  HHC UeM

IJIS HA9ero  ,,  HHA JJISA 9€ro
Ha HUKOIO ,,  HH Ha KOTo

OT HHKOTO ,,  HH OT KOTO

0 HAYEM ' HE 0 94eM itd.

Wladciwodei syntaktyczne wyrazu

Aby unikngé bledéw syntaktycznych, uczacy sie jezyka rosyjskiego po-
winien zapamietywaé nie tylko wladciwodci morfologiczne wyrazu (rodzaj,
przypadek, liczbe, osobe), ale réwniez to, co ujawnia sie dopiero w zwiazkach
z innymi wyrazami — wladciwosci syntaktyczne. Nie podaje tego zaden
slownik i Zaden podrecznik gramatyki, ale moze zwraca¢ uwage uczgcemu
si¢ na wladciwosei syntaktyczne wyrazéw lektor czy nauczyciel jezyka ro-
syjskiego.

Do wilasciwosci syntaktycznych wyrazu, ktére — jak wspomniano —
ujawniaja si¢ (w przeciwieristwie do wladciwoéci morfologicznych) dopiero
1) w stosunkach z innymi wyrazamii do tego 2) w stosunkach poziomych
(nie w paradygmatach, ale w strukturach), naleza: rekcja, konotacja, szyk,
sposéb lgczenia, zakres uzycia formy gramatycznej, zakres uzycia wyrazu.
Zagadnienie konotacji nie zostalo oméwione w artykule z uwagi na to, ze
uczgcemu sie wystarczy znajomosé rekeji. Konotacja formalna jako odwrot-
noé¢ rekeji moze byé pominigta w procesie nauczania jezyka (jako wlasciwosé
syntaktyczna wyrazu).

Uczacy sie musi zapamigtaé np., ze czasowniki yGenuTbcs, coMHeBaThCH,
yIIpeKaTh, IOI03peBaTh, NPU3HATHCA, pa3odapoBaThes rzadzg dopemieniem ,, B
miejscownik”, nie musi natomiast wiedzieé, ze z forms kumry, rasery, cymxy,
nocky laezy sie forma czasownika przechodniego, poniewaz w tekécie (przy
wyrazaniu my§li) pojawia sie najpierw czasownik jako predykat, a przy-
najmniej wezeéniej od czlonu zaleznego gléwny czlon grupy syntaktycznej.
Znaczenie natomiast ma konotacja semantyczna, gdzie czlon zalezny kono-
tuje nie forme (badZ nie tylko forme), ale przede wszystkim sformalizo-
wane znaczenie czlonu gléwnego. Bledy, jakie tutaj powstajs, nie sa
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jednak bledami syntaktycznymi i dlatego zagadnienie konotacji semantycznej
pominigto w artykule.

Uwagi konicowe i wnioski

1) W artykule oméwiono nie wszystkie bledy, ale niektére ich typy.
Nieuwzglednienie jakiego$é bledu nie znaczy, ze nie zostal uwzgledniony typ,
do ktérego nalezy dany blad syntaktyczny (np. B ThicA4a AEBATBCOT INECTH-
HECATOM [eBATOM zamiast B ThiCS4a NEBATHCOT INECTHIECST ACBATOM IOLY).

2) Wszystkie bledy syntaktyczne wynikaja z nieznajomosci wlasciwosci
syntaktycznych wyrazu (rekcja, szyk, zakres uzycia formy, zakres uzycia
wyrazu, sposéb lgczenia form).

3) Najwlasciwszym sposobem opanowania wladciwodei syntaktycznych
wyrazéw wydaje sie zapamigtywanie konkretnych grup syntaktycznych, ktére
sa jednoczednie nosicielami abstrakeyjnych struktur.

4) Bledy syntaktyczne, je§li chodzi o ich charakter, sg bledami substy-
tucji syntaktycznej, przez ktéras rozumiem podswiadome operowanie
abstraktem jezyka ojczystego w procesie wyrazania obcojezycznego kon-
kretu semantycznego.

5) Bledy syntaktyczne dowodza, ze interferencja jezyka ojczystego w pro-
cesie nauczania jezyka obcego dotyczy nie tylko elementéw leksyki i morfo-
logii, ale rozciaga si¢ na plaszczyzne struktur syntaktycznych. Nic dziwnego,
poniewaz tradycyjne traktowanie morfologii — odrebnie od skladni — jest
bledne. Nie mozna odrywaé morfologii od skladni, morfologia i skiadnia
tworzy calodé, przeciwstawiajaca si¢ leksyce z jednej strony i fonologii —
z drugiej.

6) Eliminowanie interferencji jezyka ojczystego w procesie nauczania je-
zyka obcego powinno zatem migdzy innymi, jezeli nie przede wszystkim,
polegaé na eliminowaniu bledéw substytucji syntaktycznej.

7) W procesie nauczania jezyka rosyjskiego zwraca si¢ wieksza uwage na
konkret jezykowy (tekst) niz na abstrakt (struktura). Nauczanie grama-
tyki powinno polega¢ nie na interpretacji i analizie konkretnych faktéw
leksykalnych, ale na nauczaniu — w oparciu giéwnie o zaprogramowane
éwiczenia konwersacyjne — struktury jezykowej, ktérej opanowanie jest
réwnoznaczne z opanowaniem nawykoéw jezykowych.

8) Réznice miedzy jezykiem polskim a rosyjskim na plaszczyznach ele-
mentéw znaczacych dotycza formy i znaczenia (leksykalno-semantyczne),
funkeji elementéw jezykowych (funkcjonalne) oraz struktury syntaktycznej
jezyka (strukturalno-syntaktyczne). Nieuwzglednianie tych réznic w procesie
nauczania jezyka rosyjskiego prowadzi do wielu bledéw syntaktycznych, ktére
wykorzenié jest bardzo trudno.

9) Latwiej jest zapobiec bledom, niz je wykorzenié.

12¢
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TOMAII BYHLMK

CUHTAKCHUYECKHUE ITOJIOHU3MBI

Pesome

B crathe paccMaTpHBAIOTCS CHHTAKCHYSCKHE OMMMAOKH, KaK@e AENAIOT H JONYCKAIOT H3yda-
IOIAE PYCCKHH SA3bIK.

Cpend CHHTaKCHYECKHX OIIHGOK MOXHO BBIAEIHTh HECKOJIBKO rpymm (THOOB), B 3aBACAMOCTH
OT CTPYKTYPHBIX pa3iM4dii HA CHHTAKCHIECKOM YPOBHE PYCCKOTO H HOJIBCKOTO SI3HIKOB. AHaJTH3H-
pys pasHble THNBI OmMHOOK, aBTOP OPHXOAHT K BHIBOAY, 9TO TAaK Ha3biBaeMas HHETepdepeHLHs
POIHOTO S3bIKa COCTOHT HE B UM MHOM, KaK B CHHTAKCHYECKOM CyOCTHTYIHMH, Yepe3 KOTODYIO OH
DOHAMACET Iepelady KOHKPETHBIX HHOS3BYHBIX COOOMIEHHH ¢ MOMOMIBIO CTPYKTYDHBIX CHHTAKCH-
YeCKAX MOJelei pOXHOro f3bIKa.

KaxnoMy w3 sS3BIKOB CBONCTBEHHEI, KpOME OOLIIMX C APYIHMH S3BIKAMH, HHOMBHIYATLHBIE
(XapaxTepHBIe JIAIIL 11 HEFO ONHOTO) CHHTAKCHYECKHE KOHCTDYKIHH, Kak Hamp.: 2de 66! mst Hu
6b14, Ky0a HU NOCMOMPUlUb, ¢ KemM 66l Mo Hu 6bLA0; CHAM He COBIMbCA, HaM 3Mo20 He cledamb U T.I.
Ha 31H KOHCTpYKIMHA JO/DKEO GHITH 06pameHo Gobiee BHAMAHEE B mponecce 00ydYeHnss pyCCKOMY
S3BIKY HOJIAKOB.

JHanee aBrop paccMaTpHBaeT NOAPOGHO Takde BOMPOCH], Kak: chepa ynoTpebieHus rpaMMari-
9ecKaX GopM B NONLCKOM H PYCCKOM si3bIKax, GOPMBI KOCBEHHBIX manexeii, chepa ymorpeGnenns
HEKOTODBIX 4acTed pedd, INIarOJIbHOE YNPABIICHAE, HOPAOOK CJOB, CHOCOG COdeTaHHS KOMIIOHEH-
TOB CTOBOGOPMSBI, CHHTAKCAYECKHE MPH3HAKA CJIOBA.
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Summary

In the present article the author sets out to analyze syntactic mistakes made by
Polish learners of Russian.

Several groups (or types) of syntactic mistakes may be distinguished according
to the structural differences that occur on the syntactic levels of Polish and Russian.
On the basis of the analysis of the various types of mistakes the author comes to the
conclusion that the so-called interference of the source language consists in nothing
else than in syntactic substitution by which he implies the transimission of concrete
messages of the target language by means of the syntactic structures of the source langu-
age.

Every language, apart from structures that it has in common with all other languages,
has its own peculiar syntactic structures, e.g. the Russian 2de 6t met nu 6b14, Kyoa Hu
nocmompuiuts, ¢ kem 6ol mo Hu 66140, CHAM He COLIMLCA, HAM 3M0O20 He cdesamb.

Such structures should be given more attention to by Polish learners of Russian.

Next, the author discusses in detail such problems as the scope of grammatical
forms both in Polish and Russian, forms of dependent cases, the scope of certain parts
of speech, verb reaction, word order, the ways of combining word components, and the
syntactic properties of the word.



